

Szerkesztőség:

Rimaszombat, Pokorágyi-utca
1-ső szám. — Ide intézendő a
lap szellemi részét érdeklő
minden közlemény és levelezés

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTÖKÖN.

Kiadó-hivatal:

Rimaszombat, Pokorágyi-utca
1. szám a. a könyvnyomdában.
— Ide intézendők a kiadó hiva-
talt illető előfizetés, hirdet-
mény, nyilttér és egyéb felszó-
lalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor tér-
fogata . . . 12 fillér.
Bélyegdij minden beiktatás
után . . . 60 fillér.

Nyilttér:

Egy sor . . . 40 fillér.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legezelszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

A közadókról.

A Menenius Agrippa meséjére nem könnyű dolog megtanítani az embereket. De ha egyszer megtanították, a „gyomorral versengő tagok“ szépen beletörődnek abba a keserű igazságba, hogy az államnak, a községnek, az egyháznak érdekei istápolására, oszlopai fentartására az állampolgárok és községi tagok anyagi áldozatai föltétlenül szükségesek és talán még önkéntes adózók is találkoznának a műveltebb elemek között, sőt az alsóbbrendű néposztály sem irtóznék ettől, mert megszívleli papja intelmét a szentírásból: „Add meg a császárnak, ami a császáré, és az Istennek, ami az Istené.“

Amde ez csak egyes kivételekben áll így. Általánosságban úgy vagyunk bizony még ma is nagy Magyarországon, hogy a „nem adózunk“ negyvenyolcz előtti nemesi elve büszkén feszíti kebelét úrnak, parasztnak egyaránt.

Nem adózunk, ameddig nem muszáj. Ha muszáj, hát muszáj. Ez nagy úr; ennek beadjuk derekunkat, kivált ha észre vesszük, hogy a szomszéd tehenkéjét dobszóval kezdik traktálni. Mert okos a magyar: ma már néha a *más* kárán is tanul.

Szidni azonban szidjuk az államot, meg az urakat, ugyszintén a kormányt és a jegyzőt, meg a papot a porció és párbér miatt irgalmatlanul. Sőt a fífikusabb részünk ki is használja ezt a szükséges rosszat egyszer-másszor olesó, de biztos kortes-eszköz gyanánt. (Lám így fordul a kárból is haszon.)

Pedig hát ha teljességgel elfelejtünk is (kivált választások idején), hogy az adót az általadalm meg a község és eklézsia jobbvoltáért szolgálhatjuk be a maga helyére s ezek a maguk erejét és jótékonyosságát visszajuttatják ránk és családunkra, azt az egyet nem volna szabad elejtenünk, hogy nekünk szükségünk van sok mindenre, ami az anyagi és szellemi jólétünket biztosítja, s rendet és igazságot teremt polgárisult társadalmi életünkben. Mindazt pedig elképzelni sem lehet másképp, mint úgy, ha az állami és közéleti szervezet el van látva a kellő

erőkkel, melyek által a gépezet kifogástalanul működik. Ehhez azonban pénz kell. A közjövdelemnek egyik legfőbb forrása pedig — hiába — nem más, csak az adó.

Ellenszenves intézmény. De talán nem volna ennyire az, ha Menenius Agrippa meséjében említett „gyomor“ kissé ildomosabban viselné magát és nem volna olyan visszataszítóan falánk, mint az emberevő czápa a nyílt tengeren, a mely tudvalevőleg nem nagyon válogatós abban, hogy mikor és mivel töltse meg a bendőjét, hanem minden rendszer nélkül felfal mindent, ami az útjába akad az árbóczdarabtól kezdve a szabóollóig.

Ilyen rendszertelenség és falánkság uralkodik nálunk Magyarországon az *adóbehajtás* körül.

Ez a tulajdonképeni oka és alapja minden ellenszenvennek és gyűlöletnek az adózás intézménye ellen.

Még szerencse, hogy specialiter minálunk, a mi vármegyénkben ez országiszerte általános rendszertelenség és kiméletlenség szigorúsága a pénzügyigazgatóság fejének és intéző egyéneinek humanus gondolkodása és finom tapintatossága által sok tekintetben enyhítették s így lépten-nyomon nem hallunk jajveszékést az adószedés igazságtalansága és irgalmatlansága miatt.

Mindazonáltal itt minálunk is vannak hibák és hiányok a rendszerben. És éppen ez a czélja felszólalásunknak, hogy ezekre felhívjuk az intéző körök jóakaratu figyelmét

Számtalan példa van arra, hogy már az adók kivetésénél felületesen járnak el némely közegek. Rég eladott vagy soha nem birt ingatlanok után újból és újból megadóztatnak egyes polgárokat, mert a katasteri birtokiven az átírás az új tulajdonosra nem történt meg. Két egyforma családnévű ember pláne sohase lehet abban biztos, hogy nem a másik névrokona jövedelmi adóját követelik-e rajta a magáé helyett.

A behajtásnál pedig épenséggel napirenden van, hogy olyan adókat és illetékeket, melyeket az illető már hónapokkal azelőtt beszolgáltattott, végrehajtás útján iparkodnak behajtani az

illetőtől. Kisül ugyan néha később a „tévedés“, de hát megvan a zavar, a felháborodás az egész rendszer ellen és a kifakadások özöne hullik a kormány és az előjáróság fejére.

Megesik sokszor az is, hogy olyan illetéket, melyet eddig soha se kértek az illetőtől, egyszerre csak *késedelmi kamataival* együtt követelik, holott a „késedelemnek“ az illetékekkel megtisztelt egyén a legtávolabbról sem oka.

Az ilyen eseteket a hivatali életben „tévedéseknek“ és „elnézéseknek“ nevezhetik ugyan, a közéletben azonban vexálás, zaklatás, sőt a véres száju demagógok szájában már éppenséggel „nyúzás“ a neve.

És ezekre a kifakadásokra nem szabad csak egyszerűen vállat vonni és azt mondani, hogy hát ott a törvény és a felsőbb hatóság, panaszkodj, felebbezz.

Meg kell előzni a panaszkodásra való alkalmat. — Ha egyszer már a magyar ember adóügyben — aminek olyan sok csavargós útja van, — panaszra megy valahová: azt többé nem is békítik ki keserűségéből semmitféle utóigazsággal. Az szívében meggyűlöli az egész rendszert jegyzőtől, bíróstul, miniszterestől.

Jobb tehát nagy gonddal figyelemmel és körültekintéssel elejét venni a zugulódásnak. Rendet, pontosságot, pedans lelkiismeretességet kell behozni az adóketési és behajtási intézménybe.

De ezt csak egy esetben lehet kivánni: ha van elég munkaerő, amely a vele járó nehéz teendőket napról-napra hátralék nélkül elvégezheti.

A községnek és a köztisztviselők tekintélyének egyformán fontos érdeke, hogy az adók és illetékek behajtása kifogástalanul történjenek. Ezt azonban csak úgy lehet elérni, ha az ezen ügykörben foglalatostkodó köztisztviselői személyzet vármegyészerte szaporítottatik. K.

Dobsina háziipara.

A kisipar a nagyiparral szemben fenn nem tartatja magát. A kézművesek szövetkezése azon egyetlen mód, melylyel a kisipar a nagyiparral némely tekintetben egyenlőpést tarthat és vele konkurrálhat. Az emberi

TÁR C Z A.**Utam hozzád!**

(Levél.)

Évekkel ezelőtt, mikor téged megismertelek, mikor egy szikra támadt fel keblemben, mikor még senki semmi volt előttem, akkor vettem számot magammal, akkor határoztam jövőm felett és az a számadás, az a határozat tartott fenn mostanáig s tart fenn addig, míg számadásomat elvégezhetem, míg határozatomat meglétesíthetem és ha mind elvégeztem, akkor öröm lesz az élet s fogok örülni mindennek, de ha nem, úgy nem kell az élethől egy perc sem, nem egy pillanat, mert megölne az úgy is.

Sok volt már, mit szenvedtem, hiszen te tudod azt, tudod te azt jól mind, hogy kezdődött és mint folyt le. Sok borus felleg vonult el fejem felett, sok ideig nem volt tavasz, csak a zord, komor ős, még csak egy fény sem látszódott, sötét volt minden, nem volt a nagy mindenségben egy hely, mely derős fényt mutatott volna felém és mégis kiállottam.

A zord, a komor fellegekkel terhelt borus, kietlen pusztának látszó, éveken keresztül az első pillanatban keblemben támadt kiesike szikra, ne gondold, nem aludt el, nem, de fejlődött a hidegségben, a zord időszakban, de el nem aludott. Ha e kis szikra nincs s napról-napra nem fejlődik, úgy már régen kialudott volna életem faklyája, de az élesztgette azt. S e piczike szikrácska növekedett, növekedett nagygyá, erőssé. Éreztem, hogy többé kioltani nem lehet, az idő komorsága, zorúonsága és kietlensége daczára sem.

Tudod te azt jól, mit tettem, ártó kezeimmel akartam kitépni e fájdalmat és igen sok keserűséget ébresztő kis szikrát keblemből, de még ez sem sikerült, nem ártott ott semmi emberi kéz, nem semmi, a mi földi, nem semmi természet ellenesség. A legvakmerőbb tettek

koczkáztatásával, a társadalmi élet visszatetszésének felébredésével sem sikerült e már kifejlődött belső tüzet megsemmisíteni, sőt mennél jobban dühöngött a vihar, mennél nagyobb volt a fájdalom, annál inkább égett a tűz. Nem volt évek hosszú során egy perc, amikor szunnyadó félben is lett volna, s te jéghidegséggel sokáig annak megsemmisítésére törekedtél.

Nem akartad érteni ugye a fájdalom kitérését, mikor töletek bucsuznom kellett, pedig fájt a kebel, vérzett a szív, de visszhangot nem talált. Majd ismét te bucsuzál. Láttam, ott voltam, anyám sírjától jöttem hozzátok akkor is, csak hogy hosszú távolléted előtt még egyszer lássalak s téged látva bucsut inthessek neked. Talán fájóbb lett volna bucsuzásod, ha ott nem látsz engem, ki az ég áldását kérte utadra, ki sokszor mondott hű imát érted, kitől még egy fejbólintással, egy kézzorítással sem vettél bucsut, de mert ott láttál és láthattad a fájdalmat, öröm volt utazásod.

Tudod te jól, mit tettél akkor is, mikor keblem a viszontlátás meleg érzetétől közeledett feléd egy szép vasárnapi reggelen azzal a kellemes tudattal, hogy talán fájó, sajgó keblem tüzet, ha nem is egészen, de csak részben enyhíteni fogod. Emlékezzél vissza arra a perczre, hiszen azt felejtani nem lehet, mikor a fájó sebet kigyó mérgével szurtad meg, hogy annál fájóbb, annál tüzesebb legyen az.

Azt gondoltad úgy-e, hogy a kigyó esipése mindent eltipor? nem tiporta el, sőt élesztette a fájdalmat tüzet eddig a legmagasabb fokig. Elbocsájtál akkor egy mosoly, egy kellemes mozdulat, egy megnyugtató szó nélkül, pedig te nagyon jól tudtad azt, hogy azon fa, kit a vihar megtépett már, ki üldözéseket és fergetegeket állott ki, ha a tavasz első sugara reá esik, akkor újra éled és nem fél a minden perczben várható viharoktól; de te mit tettél, te a haragos ég mindent megsemmisítő villámmal sújtottad a sok viszontagságot kiálló örömmek elibe néző fát, azt gondoltad, hogy már örökre megsemmisítetted.

Czélodat még itt sem érted el, mert tudtad te azt

jól, hogy azt a fájó kebel tüzet az ég villámai is csak élesztik már s hogy azt többé kiirtani nem lehet.

A fájdalom nagy volt, nagy és megmérhetetlen, melyet te jéghidegséggel okoztál, melylyel idegen talajra, messze-messze ismeretlenek közé üztél, azt gondoltad úgy-e, hogy az idegen föld, az ismeretlenek enyhíteni fogják a sajgó, emésztő fájdalmat?

De azon fájdalom, mely ismerősei és szerette körében gyógyírt nem talált, hogyan találta volna meg idegen, ismeretlen helyen azt. Hiszen ott nem tudta senki, nem ismerte senki a fájdalmat nagyságát, mely meg-megrázta tüzes üstökével a szívzaggató kebel fájdalmait.

Hányszor faesart könnyeket a nagy mindenségben, az idegen földön, ismeretlenek között egyedül csak téged kereső szemekből. Nem talált meg s nem volt reménye sem, hogy ott megtaláljon, a fájdalom pedig növekedett, égett a tűz lánggal már, ki akarta oltani az életet idegen helyen, ismeretlenek között. De nem volt hatalom a felett, még azt is kiállotta. Akkor tudta meg a sajgó kebel, hogy idegen föld, ismeretlen hely, ismeretlen személyek között nagyobb a fájdalom, keserűbb az élet. Nem maradhatott ott sokáig, nem bírta már fájdalmát, meg kellett szoknie oda, hol ismerősök vannak, hol ismerik, hol tudják a nagy fájdalmat okát, hol reménye volt téged még egyszer viszontláthatni.

Elhagyatva mindenkitől, megtépetve, nem tudni mi-féle reményekkel indult útjára a legnagyobb fájdalmat érző kebel és mégis örült, ha tudnád, ha láttad volna milyen volt az, kit te könyörületlenséggel idegen helyre kergetted, mikor az első ismert helyet, mikor egy ismerős arcot meglátott, minden ismerősben egyedül csak téged kerest, ha láttad volna az öröm és fájdalom vegyülékét arczán, talán akkor megeseit volna szived és mosolyt bocsátottál volna felé, ha láttad volna az öröm és a fájdalom könnyeit, miként gyöngyöztek alá a szenvedő arczán, miként hullottak téged keresve végig talán enyhített volna fájdalmát a szenvedőnek, oh azt te nem tetted volna ugye? Te képes lettél volna még akkor is

kezeknek a géppel való helyettesítése következtében a gyártmány olcsóbb lett, oly árért adhatja a gyáros az ezeket, melyért az emberi kezek azt nem produkálhatják. Ezen körülmény tömörjuttatott sok oly mesterséget, melyek üzöi előbb kenyerüket, vagyonukat, léteiket iparuknak köszönheték. A timárok, posztosok, takácsok, gombkötők stb. mestersége már jóformán ismeretlen oly városokban, melyekben ezelőtt még 50 évvel gyakorló a társadalmi életben első helyet foglaltak el. Ez az eset tényleg megvolt az u. n. szab. kir. városokban pl. Pozsonymegyének Mador, Bazin, Szt. György és Nagyszombat szab. kir. városában Ott a nevezett mesterségeknek most már nyoma sincs, mintha soha sem léteztek volna.

Másképen áll a dolog Dobsinán. Ennek, mint bánya városnak lakosai bányászattal, kohászával és evvel összefüggő keresettel foglalkoznak. Itt a többi mesterségek még az előbbi időkben sem lehettek oly jelentékenyek, mint pl. a nem bánya városokban. De van Dobsinának még mai nap is folytatott oly háziipara, melyet a város nagyja és apraja — daczára az üzletekben árult czikknek és a Galieziából is időnként ide vetődő bázalok árucikkének — még nagy mérvben üzi. Ez a vászonszövés. Oly egyszerű, alig egynéhány részből álló szövészek. A télen át font fonalat vászonra szövik az asszonyok és leányok. Ez a régi szokás még mai napig is fentartotta magát nemcsak itt Dobsinán, hanem még a környékbeli falvakban is.

Tudják a dobsinai asszonyok még a hulladékot is kellőleg felhasználni. A hasznavehetetlen vászon, perkal és másféle darabkákból ugyanis — a melyek egyáltalában semmire sem használhatók, hacsak nem báburaiba készítésére — szőnek a dobsinai asszonyok meglehetősen ezira, tarka-barka szőnyegeket és azokat czéljuknak megfelelőleg, szobáikban fel is használják.

Dobsina vidékének egyes falvaiban szőnek az asszonyok gyapjuból durva fehér és szürke posztót, melyet férjeik öltözetre használnak fel és azt még itt-ott vásárra is hozzák.

A háziipar e maradványait nemzetgazdasági szempontból kellene fentartani. Mert igen valószínű, hogy a nagyipar nivelláló ereje ezt is — mint sok más — tönkre juttatja. Véleményünk szerint helyesen járnának el a helybeli növegyelet igen tisztelt tagjai, ha ezt a háziipart, mint hatáskörükbe vágó dolognak tekintenek és azt képességhöz mérten, oltalmukba vennék. Nagyobb lendületet lehetne ennek még az által is adni, ha a növegyelet díjak kitűzése által, nem mondom nagyobb mérvben való vászonprodukálására serkentene az illetőket, hanem a házi szükséglet előállítására fektetné a főszűlet.

Dobsinán legújabbán egy méhész-egylet is alakult, és ez igen helyes, mert erre tagadhatatlan kedvező feltételek is vannak itt, a gyümölcsészet iránt ugyanis érdeklődnek a helybeli bányászok, hadi kedveljék meg a méhészetet is és izzéik azt szabad időjökben. Szükséges volna még azonkívül Dobsinán az állattenyésztésnek is nagyobb lendületet adni, annyival is inkább, mert a kobált-termelés ma holnap ugyanis teljesen meg fog szűnni.

Wiesinger Károly.

Jótekonyczéli színelőadás.

Rimaszombat, 1897. ápril 5.

Ez a mi kis társadalmunk mégis életre való! Kicsinyek és nagyok vállvetve működnek azon, hogy multságainkban meg legyen a szellemi tartalom. — még pedig minden réteg a maga módja szerint igyekszik lelki igényeit kielégíteni. Április 4-én a helybeli polgári leányiskolák igazgatósága kedveskedett a szülőknek egy kis meglepetéssel: előadott növendékeivel egy három felvonásos színművet s előadás után rendezett egy szép sikerű apothéoszást a magyar nemzet ezeréves fennállására. Ugy az előadás, mint az előkép rendezése a Rózsa nagytermét zsúfolásig megtöltötte közönség teljes meglepedésére sikerült s megerősítette azt a tudatot, hogy a polg. leányiskolák tanteszülete leányaink nevelése körül elismerésre méltó feladatot végez. Mert a színpad a társadalmi rutinnak egyik iskolája, mely ügyességre, bátorságra s izléses módor elsajátítására szoktatja a gyermekeket. Az elméleti pedagógiának lehetnek rá észrevételei, de tagadhatatlan az, hogy a gyermeki lélek szűk látkörének szélesítésére semmi sem alkalmasabb, mint a nemes

könyörületlenséggel a fájdalom ama könnyűit figyelembe nem véve, sárba tiporni.

Pedig jó anyád hányszor könnyezett, látva a nagy fájdalmat, látva azt, hogy te könyörületlen vagy, még anyád kéré s eső szavaira sem hallgattál!

Végre tanulva az élet viszontagságaiból, mit tettem, igazán kijátszani, tévutra vezetni akartam a világot, csak hogy téged közelebbről szemlélhesselek, csak hogy fájdalmamat enyhíthessem. Elhittem veled, hogy nincs többé fájdalom, nem bánt többé semmi. Akkor is, mikor legerősebben zugott a vihar, sajgott a szív, némának kellett maradnom, tünni, titkolni a fájdalmat. Ugy tünni fel mint egy érzéketlen fadarab. És te ezt elhitted, te nekéd ez tetszett. Tetszett az is, mikor színlag hódoltam másoknak, láttam mily öröm sugárzott arczodról, néztelek akkor is titokban. Tudod mily esiga-lépésben közeledtem ismét feléd, próbálgatva egyengetni az utat. Most, mikor te is a világ gyönyörében uszál, ugy-e nem vetted észre mily öröm verődött vissza arczodról, ha mosolyt láttam, ha barátságos kézszerítást vettem észre nálad, nem vetted észre, sőt már szavaimnak sem adtál semmi hitelt.

Most, mikor már a fájdalmat tünni tovább nem lehetett, feltártam vézű keblemet. Láttad ugy-e a kínzó fájdalom nyomait, az sugta meg nekéd, hogy elég volt már a kínzásból, akkor mondtad ki a megérdemelt igen szöcskát. De ne gondold, hogy e szöcskával elértém azt, a mi célel volt, még nem, még van hátra valami, azt is tudod már.

Most elgondolhatod mily öröm lehet az, ha a czél elérve van eunyi fájdalom után, de viszont képet alkotatsz magadnak arról, hogy ha a czél kiviteleit te magad akadályoznád meg a már kivittak után, mily nagy lenne a fájdalom s mily alakban törne az ki ismét.

A kezdet nézségeit leküzdve hagylak téged itt fájós és mégis örömmel veszek tőled buesut, intve ígéretedre. Most pedig Isten veled, Isten veled a viszontlátásig.

K—M—.

formában való nyilvános szereplés. Igazi lelki gyönyörűséggel néztük a deszkákön mozgó kedves alakokat, kikhez ha nem esatolta volna a közönség legnagyobb részét igen közeli érdek, még akkor is nyugodt lélekkel nyujtanók az elismerés koszoruját. Igazi köztársaság volt az a kedves leányserég. Senki sem volt közöttük első s egyik sem volt utolsó s mindenik megérdemelte a tapsot. A „Kosár“ ezimű darabban Pongrácz Ilona, Ternyei Margit, Sramkó Piroška, Institutrisz Mária, György Erzszi s a fess fiu ruhába bujtatott Medveczky Kátieza vittek nagyobb szerepeket, de a szerényebb szerepeket vivő Rábely Etelka, Saxinger Sarolta, Kovács Emma és Varga Etelka is pompásan beillettek a társaságba. Az előadás simán folyt le s azok, kiknek szerepük karakterisztikus volt, feladatukat pompás sikerrel oldották meg. Ezért nyilt színen is elismerést arattak. Az előkép is esinos volt: szem és lélek egyaránt gyönyörködött benne. Románok (Hágetter Julia, Singer Jolán, Havas Erzsébet), germánok (Kozák Irén, Frank Janka, Seszták Kornélia) és szlávok (Dobozy Gizella, Szalontay Julia, Havas Margit) hódolatukat fejezik ki Hungári (Bárczy Erzsébet) allegorikus alakja előtt, mely fölött örangyalok (Institutrisz Margit, Brauner Lenke) által körülvett nemző (György Erzsébet) terjeszti ki áldó karjait, a tavasz tünderei pedig (Hannák Mária, Bikky Julia, Beliczky Böske, Lukács Margit, Terhes Ilona és Czínke Erzsike) virágot szőrnak lábaikhoz. A csoportozat pompás képet nyujtott s az ügyes rendezés dícséretére válik mesterének Kathoná Gézának, ki előtt a függöny legördülése után a közönség szívesen fejezte ki elismerését. Az allegorikai képsorozat hatását fokozta a magyar nők kara is, mely záradékul a „Hymnus“ énekelte el a közönségre is ráragadó lelkesedéssel. — A minden tekintetben szép előadást éjféltáncig tartó táncz rekesztette be, melyben kicsinyek és nagyok egyforma részt vettek.

Ugy halljuk, hogy sokak kívánságának akarnak eleget tenni azzal, hogy az előadást leszállított árak mellett megismétlik.

Hirek és vegyesek.

Estély a miniszterelnöknél. Bánffy miniszterelnök f. hó 6-án nagy estélyt adott, melyen vármegyénk főispánja: *Hámos László* is jelen volt.

Eljegyzés. *Ifj. Szabó László* várgedei tekintélyes földbirtokos eljegyezte *Kubinyi Mariskát*, Kubinyi Aladár kir. törvényszéki elnök bájos és művelt lelkű leányát. Az eljegyzés híre meggyezerte őszinte örömmel veszik tudomásul, s az előkelő és köztisztelőben álló családot mindenfelől elhalmozzák jókívánságokkal. A fiatal jegyespárnak állandó, zavartalan boldogság legyen osztályrésze!

Kitüntetés. *Barna Imre* városi alkapitányt *Hámos László* főispán a legutóbbi megyegyűlésen tiszteletbeli rendőrkapitánnyá nevezte ki. E kitüntetést általában sok rokonszenvel fogadták, s „Barna bácsi“ t számtalan tiszteletes és jóbarátja sietett gratulálni. Mondhatjuk, hogy társadalmunk e kedvelt, derék tagja, ki a közügyek és társadalmi mozgalmak terén mindig szívesen síkra száll, igazán megérdemelte a kitüntetést. Viselje sokáig!

A rosznyói képviselőválasztás ápril 12-én lesz. Választási elnök: Szontagh József, helyettese: Mariássy Géza, jegyző: Niekl Gyula, helyettese: Hajesi Sándor dr. Szavazatszedő küldöttség elnöke: Markó Sándor, helyettese: Szontagh Béla, jegyző: dr. Kathoná László, helyettese: Sebők Andor. Szavaz 2 város: Dobsina és Rozsnyó és 43 község.

Kinevezés. A belügyminiszter a klenőezi anyakönyvi kerületbe *Krick Gyula* segédjegyzőt anyakönyvezető helyettesé nevezte ki.

Névváltozás. *Faluba* János gömörpanyiti ev. tanító Jenő és Ilona nevű gyermekeivel vezetéknévét „Falvai“-ra változtatta.

A rosznyói képviselő-választáshoz. Mint illetékes helyről értesülünk, a gömörmegei egyesült elöltek, tekintve azt, hogy *Andrássy Gyula* graf programbeszédében legfőbb czéljaként a „parlament tisztességét és purificatióját“ tüzte ki: őt párttisztító munkájában gátolni nem akarván — ígéretében megbízva — ellene jelen alkalommal jelöltet nem állít.

Vasutasok előléptetése. Lapunk mult számában említettük, hogy *Schulhoff Pál* állomástönkök előléptették; hasonló örvendetes meglepetés ért több megyénkbeli vasutast, és pedig: *Sefcsik* Ipoly József tiszolczi állomástönkök-ellenőr a IV-ik rangfokozat 3-ik osztályából ugyanazon rangfokozat 2-ik osztályába, *Fehér* Sámuel feledi állomástönkök a V-ik rangfokozat 1 osztályából a IV-ik rangfokozat 3-ik osztályába, *Nemlaha* István hivatalnok a V-ik rangfokozat 3-ik osztályából ugyanazon rangfokozat 2-ik osztályába, *Hrecska* László István hivatalnok a VI-ik rangfokozat 3-ik osztályából ugyanazon rangfokozat 2-ik osztályába léptetett elő.

Halálozás. Három öreg polgártársunk hunyt el a napokban. *Nagy Gábor* lakatos folyó hó 4-én 70 éves korában, — *Patz Antal* hentes folyó hó 6-án 70 éves korában, s ugyanaznap *Czupók András* asztalos 64 éves korában halt el. Nyugodjanak békében!

„Nógrádi piknik“ ezimű Szécsényben több előkelő család fényesen sikerült pikniket rendezett, melyen vármegyénkbeli Farkas Ábrahám leányával — Matiláddal, továbbá Mariássy Gyula és Bernemisza Elemér vett részt.

Iskolai hírek. Főgimnáziumunkat folyó hó 3. és 4-ikén látogatta meg *Dunay Ferenc* kir. tankerületi főigazgató s ez alkalommal nyert tapasztalatai alkalmat adott arra, hogy legteljesebb megelégedésének a tanári kar előtt kifejezést adjon. Az időszaki osztályozó konferencia tegnap volt s ma este. Diákjaink megkezdik a tízenhat napig tartó husvét szünidőt, melynek folyamata alatt szülőiknek bemutatják értesítőiket eddigi magaviseletükről s az egyes tudományokban való előmenetelükről. — A nyolczadik osztály évrő vizsgálatá május hó első napjaiban lesz, s azután a hónap közepe táján megkezdődnek az *érettségi írásbeli* szigorlatok. — Május végén tanuló ifjúságunk tavaszi mulatságot rendez a szabadkai erdőn, melyre már most megindultak a készülődések.

A gömörvármegyei orvos-gyógyszerészegylet a folyó évi április hó 25-én (hétfőn), délután 4 órakor Rimaszombatban a takarékpénztár tanácskozó ter-

mében tartja meg tavaszi rendes közgyűlését, melynek tárgyait képezik: 1. Előterjesztések. 2. A NM. Belügyi ministeriumnak leirata az orvosi kamarák törvényjavaslata tárgyában. 3. Szakelőadások, közlemények, bemutatások. Ertesítésre szállásról készségegel intézkedik a helyi bizottsággal a titkár. Elnöki megbízásból: Dr. Löcherer, titkár.

Házi tánczestély. A rimaszombati polgári olvasókör rövid szünet után újból folytatja az eddig kitűnően sikerült házi estélyek sorozatát. Folyó hó 19-én a kör helyiségében rendez a lelkes fiatalok — 1 korona belépti díj mellett — ilyen házi estélyt, melyen bizonyára épen oly pompásan fog mulatni a résztvevő közönség, mint az eddigi kedélyes estélyeken. — Az estélyre szóló meghívókat már széthordták.

Az „F. M. K. E.“ központi igazgató-választmánya. Nyitra, 1897. évi április hó 12-én délelőtt 10 órakor a megyeház nagytermében ülést tart, melyre az érdeklődőket meghívja *Craus* István ügyvivő alelnök és *Lőrinczy* György titkár.

Közgyűlés. A rimaszombati első temetkezési egylet folyó hó 4-én délelőtt tartotta évi közgyűlését *Közma Szabó József* banki pénztárnok elnöke alatt a polgári olvasókör helyiségében *Rónay Gyula* egyleti jegyző szépen kidolgozott jelentésben adott számot az egylet életében az elmúlt év folyamán előfordult nevezetesebb eseményekről, s a közgyűlés a jelentést — mely az egylet kedvező viszonyait s folytonos erősödését, fejlődését tünteti föl — örvendetes tudomásul vette. A pénztári jelentés felolvasása után a felmentvényt megadták a tisztikarnak, s megszavaztak *Eszéngi Gyula* pénztárnoknak 30 frt, *Szabó József* elnöknek 50 frt tiszteletdíjat. Utóbbi a felajánlott összeget szép és határozatos szavakkal — most és arra az időtartamra, míg ő az egylet elnöki tisztét viseli — felajánlotta a polgári olvasókör czéljaira. A közgyűlést e valóban nemes jellemre valló s önmagát dícséző cselekedet igen meghatotta, s általában igen rokonszenves felegadatra talalt. Az ezután megejtett választáson alelnökké 2 évre *Soós Ferenc* építész választott egyhangulag. A közgyűlés az elnök életével ért véget.

Uj czég. Városunk kereskedői piacán hosszú idő óta fennállott és szolidárságáról ismert *Landau A. Fia czég* — mint köztudomású — a főnök elhalálása folytán új kezekbe került. A jól felszerelt s dús raktárral kibővített férfi- és nő-divatáru üzletet *Lakner Emil* derék s törekvő fiatal kereskedő vette át, azt a legkényesebb igényeknek megfelelően, modern alapon újonnan berendezte s már meg is kezdte az elárúsítást.

Öngyilkosság. *Kocsis* János 38 éves utőr e napokban egy átmulatott éjszaka után revolverrel főbe lölte magát s szörnyet halt. Tettének oka ismeretlen. Azt mondják, hogy derék, becsületes és szorgalmas munkás volt. Temetése f. hó 5-ikén nagy részvét mellett ment végbe Bátkán, hol a szerencsétlen véget ért utkaparó családja lakott, s hová hulláját szállították.

Postakocsi megtámadása. Folyó hó 6-ikán a kora reggeli órákban érkezett a hír a helybeli kir. postahivatalhoz, hogy az Osgyánból éjfélt után Losoncra induló postakocsit ismeretlen tettesek Pincz mellett megtámadták; a kocsist lefőtötték, s a kocsit a szállítmányoktól kifosztották. Az eset részletei lapunk zártáig nem kerültek nyilvánosságra, esapán annyit regisztrálhatunk, hogy a kocsist vérbefagyva-összetörve találták; az Pinczen súlyos betegen fekszik, s még eddig kihallgatható nem volt. A postai küldemények között a pénzes zsákokat felbontva találták, de a támadókat kellemetlen meglepetés érte, mert pénzküldemény ugy sem volt a zsákokban. — Megkellett tehát elégezőniök azzal, hogy a postai küldeményeket össze-vissza hányták, de elutalajdonítható szállítmányra nem akadtak. Az ügyben a pinczi jegyző nyomban jelentést tett Losoncra s a nyomozat a tettesek kiderítése czéljából megindult.

Új világitás. Nagy reformok készülnek városunk legelőkelőbb szállodájában, a Három Rózsa. Husvétkor Gömöri meg akarja nyitni az udvari úttal fedett helyiséget, melynek renovációja már javában folyik, most be lesz vezetve a szép helyiségbe az acetylen világitás, melynek intenzív fénye már a kaszinó-estélyen is látható volt. Nem kevésbé szerencsés gondolata a vállalkozó bér-lőnek az a gép alkalmazás, melynek segélyével a friss beszterezébányai sör a pinczéből egyenesen a helyiségbe felszivattyuztatik s szemünk előtt csapolják tisztán a jóízű sör.

A „Medvesalja“ jövője érdekében, mint halljuk, fontos és nagy horderejű mozgalmat indítottak meg az ottani birtokosok. A sokféle mezőgazdasági, erdei és bányatermékek ugyanis ezen a vidéken eddigél csak kis részben voltak értékesíthetők, amennyiben a környéknek nemhogy vasutja, de még jóformán egyáltalában *utja* sincs. Egyes községek néha csak gyalog vagy lóháton közelíthetők meg. Ezen a türheteretlen állapoton akar most az ottani érdekelttség segíteni egy *Ajnácskötöl-Egerj* vezetendő vasuti vonal kiépítése által. A vasut jövője teljesen biztosítottnak látszik, mert az egész vidék gazdag közsén telepeinek feltárása folytán a forgalom rendkívül élénk lesz. Az érdekelttség bizton reményli, hogy a vasutvonal által érindető három vármegye u. n. Gömör, Nógrád- és Hevesvármegye törvényhatósága készségeggel fogja támogatni ezt a közgazdaságilag s egyéb tekintetéből is szerföltött fontos vállalatot, melynek kezdeményezői valóban nagy elismerést érdemelnek. Kívánjuk, hogy fáradságaikat teljes siker koronázza.

Az első m. ált. biztosítótársaság adományai. Az első magyar általános biztosító társaság, idei közgyűlése alkalmából, a vidéki hírlapírók szövetségének ezer forintot szavazott meg. Elhatározta továbbá a közgyűlés, hogy Korányi dr. egyetemi professzor ama tervények megvalósításához, hogy a tudóvésztes betegek számára külön sanatóriumot alapítsanak, ötezer forinttal járul hozzá. A biztosító társaság ezenkívül még összesen 7225 forintot adományozott különböző köz-, irodalmi- és jótekonyczélokra.

Ujdonságok tavaszi divatelmékből nagy választékban érkeztek *Steinfeld* és *Fischer* czég szabóüzletébe *Miskolczon*. Szövetminták és divatképek kívánatra készségeggel küldetnek. — Ugyanott *katonai egyenruhák* szabályszerűen és izlésteljesen készíttetnek. Mértékszerűen rendelések a rimaszombati országos vásárok alkalmával a „Három Rózsa“ vendéglőben jutányos árak mellett elfogadtatnak nevezett czég által.

Ave Mária. Ily című zenemű jelent meg, Valentin K. fia zeneműkereskedő kiadásában. Wajdits Alajos dr. pécsi orvos, Rézbányai József dr. szövegére szerezte ezt a magasztos, felemelő zenét, mely mindenben illik a vallásos költemény tartalmához. A szerzője mely zenei érzékéről és nagyobb alkotásokra is hivatott talentumáról tanuskodó zenemű igen szép kiállításban jelent meg s Valentin Károly fia zeneműkereskedésében Pécsen 2 koronáért kapható. A tiszta jövedelem a pécsi szent Vince-egylet javára fordítatik. A mű Káldy Gyulának, az operaház igazgatójának van ajánlva.

Első magyar általános biztosító társaság febr. 27-én tartotta a közgyűlést, Csekolics Endre gróf v. b. t. t. elnöklése mellett. — Az előterjesztett igazgatósági jelentés szerint az elmúlt év, noha a jég-biztosítási osztályban tetemes veszteség volt, kielégítő eredménnyel zárult s a múlt évihez hasonló osztalék kifizetését teszi lehetővé. Az intézeti fizetési és árverési haladásiáról és egészséges fejlődéséről a tavalyi tűz- és szállítvány-osztály díjbevétele, a mely az 1895. évi 5.703.520 forint 34 krajczárról fölemelkedett 5.823.941 forint 78 krajczárra, vagyis 120.421 frt 44 krnyi díjzaporodást mutat. A tartalékok nagy mértékben emelkedtek. A tiszta nyereség 1.003.753 frt 44 kr-ra rug. Javasolja az igazgatóság, hogy ebből, a különböző levonások után minden egyes részvények után 230 forint fizetessék ki. Jótékony és közhasznú célokra az idén az intézet 7225 frtot oszt ki. Robicsék József dr. részvényes a mérlegnek némely előtte nem világos tételére nézve fölvilágosítást kért s a társaság igazgatósága iránt ezert teljes bizalmának hangsúlyozása mellett birálat alá vette a szerinte nem eléggé élénk üzletszerzési politikát. Ormódy helyettes vezérigazgatónak fölvilágosításait s az üzletszerzés nagy sikereit számszerű kimutató érvelését a közgyűlés élénk helyesléssel vette tudomásul s Robicsék dr. újabb rövid felszólalásában ismét kijelentette bizalmát az igazgatóság iránt s tiltakozott a föltevés ellen, mintha véleményének nyilvánítása támadás akart volna lenni. A közgyűlés ezután egyhangulag tudomásul vette az igazgatóság jelentését, elfogadta az előterjesztett javaslatokat és a fölmentést minden irányban megadta. — Az elnök indítványára Sutányi Izidornak, a ki az agg korára való tekintettel visszalép a felügyelő bizottsági tagságtól, jegyzőkönyvi köszönetet és elismerést mondának a hosszú éveken át tanúsított buzgalomért, a melylyel a társaság ügyeit előbbre vinni segítette. Végül megválasztották választmányi tagokul: Bánffy György grófot, Karácsonyi Jenő grófot és Schossberger Nándor bárót s felügyelő bizottsági tagul Hajós Józsefet. Az osztalék kifizetése múlt hónap 29-én, hétfőn kezdődött a társaság pénztáránál.

„Gyakorlati szakácskönyv“ ezim alatt olyan környv jelent meg az Athenaeum kiadásában, mely minden tekintetben ritkítja párját, sőt talán egyetlennek mondható a maga nemében. Szerzője gróf Festetics Andorné, szül. Pejacevich Lenke grófnő, — a volt földmívelési miniszter neje, nemcsak a legelőbbkelő főúri hölgyek egyike, de akit egyúttal úgy ösmernek, mint aki a legszellemesebb, legműveltebb magyar nők közé tartozik. Mind e tulajdonságok látszólag meglehetősen élénk ellentétben állanak ama képességekkel, amelyeket közönségesen egy szakácskönyv írójáról feltételezni megszoktunk. Ez az ellentét azonban csak látszólagos. Mert a magyar főrangúak és különösen a főrangú hölgyek szerencsére még mindig nagyon távol állnak a sajátosság gondolkodástól, mely a külföld főrangúit extravagánsokká, a polgári erényektől és szokásoktól idegenkedőkké szokta tenni. A magyar női diszciplína egyik nélkülözhetetlen darabja ma is a *költény*, a gazdaszonnykodásnak ez a valódi symboluma. Ezért nálunk csak kissé lepte meg a közönséget a grófnő szakácskönyve, míg annak tartalma a magyar gazdaszonnyokat teljes mértékben meglephette s tényleg meg is lepte. Mert ez a szakácskönyv nem hizeleg, nem alakoskodik, nem külözködik, mint azt némelyek talán feltételezik róla. Egyenesen, büszkén, szinte ridegen, de mindenesetre őszintén mondja meg, hogy nem törekszik ezíra konyhára, amit egészségtelennek tart, nem magyarkodik túlságosan, minthogy sok jót és egészségeset talál a többi nemzetek főztjében is; teljesen negligálja a ezíra tálatást, ami az eledetek megfontására vezet; hanem egyszerűen és igénytelenül törekszik arra, hogy megtanítsa a főző asszonnyépet: miként kell jól, izletesen és táplálóan főzni. Ösmer minden konyhát és mindenünnen felhasználja azok jó tulajdonságait; rámutat arra, hogy bizonyos ételműek miért érdemelnek nálunk meghonosítást, és figyelme kiterjed még arra is, hogy mezőgazdaságunknak ez irányban tapasztalható renyhességét és közömbösségét is föltárja. Szóval e könyv amikor a főzésre megtanít, nem a szakácsnő szűköri nézőpontján áll, hanem a világlátott jó magyar gazdaszonnyak ez irányban értékesíthető egész tudásával ajándékozza meg az olvasót. A könyv, mely különben Wlassics Gyula miniszternek van ajánlva, — bevezetésében egész tükröt nyújt tartalmáról. Olyan egyszerűen és határozottan állítja föl a gazdaszonnykodás alapelveit, — azt, hogy a felhasználandó anyag jó legyen, a szakácsné pontos és mindenkéffélőt tiszta, — hogy azok szinte a kijelentés erejével hatnak és imponálnak. A művelt, komoly hölgy nagy tudása, határozottsága érezhető minden utasításában és azért hatása a magyar gazdaszonnyokra szinte kiharadhatlan. A kötet, mely gyönyörűen van kiállítva és 1 frtért kapható, az Athenaeum kiadásában jelent meg.

Nyiltér.*)

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség tudomására hozni, hogy Rimaszombatban, a Fötérén, id. Gasko János ur házában eddig **Landau A. Fia** *ezég* alatt fennállott **női- és férfi-divatárú üzletet** összes aruival igen kedvező körülmények mellett átvettem és azt nevet alatt tovább vezetni fogom. — Bécsben és a külföldön történt nagyszabású bevásárlásaimból visszaérkezve, jelenthetem, hogy ezen eddig a legjobb hírnek örvendett divatárúüzletet oly gazdagon szereltem fel, hogy a legkényesebb igény is teljes kielégítést nyerhet. Fötörökve sem leendő mindig a közönség meglepődését kiélemleni áruimnak jósága és olesóságával, valamint a pontos kiszolgálattal. Magamat a mélyen tisztelt közönség jóakarátába ajánlva, vagyok kiváló tisztelettel

Lakner Emil.

*) E rovat alatt közöltekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Felelős szerkesztő: RÁBELY MIKLÓS.

Foluárd-selyemet 60 krtól 3 frt 35 krig méterenként — japáni, chinai stb. a legújabb mintázzal és színekben, u. m. fekete, fehér és színes **Henneberg-selymet** 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként sima, esikós, kockázott, mintázott damaszott stb. (mintegy 240 különböző minőségben, 2000 szín és mintázzal stb.) a megrendelt áru postabér és vámmentesen a házhoz szállítva, valamint mintákat postafordultával küld: **Henneberg G. es. és k. udvari szállító selyemgyára Zürichben.** Svajczba ezimzett levelekre 10 kros, és levelezo-lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek

Kitünő házi-koszt.

Van szerencsém tudomására hozni a nagyérdemű közönség azon részének, kik étkeiket nem otthon készítetik, hanem haza hordatják vagy vendéglőkben étkeznek, hogy a mai naptól nálam — **Jánosi-utca, a főgimnázium mellett** — kitünő házi-kosztot nyerhetnek abonálás útján — Vidékről berándulók vagy városok szintén készséggel láttatnak el a legméréskeltebb árak mellett. — A n. é. közönség jóakaratu támogatását tisztelettel kéri

Majorossy Rudolfné.



Virágkedvelők és díszkerttulajdonosok figyelmebe!

Megboldogult felejtethetetlen férjem elhalálása folytán a városi Széchenyi-kertet átadni tartozván, a tulajdonomat tevő összes **meleg- és hidegházi növényeimet**, valamint a **nyári kiültetéshez** alkalmas mindenféle **növényeket**, — továbbá magas és alacsony (gyök) **hónapos thea- és remontans-rózsákat**, 3—4 éves **luczfenyőket** jutányosan áruba bocsájtom.

Ugyanitt melegágyi ablakok a legjobb karban és legolesőbb árban szintén kaphatók.

Vidéki megrendelések az összeg előleges beküldése vagy utánvét mellett pontosan teljesítetnek.

A n. é. közönség minél tömegesebb látogatását és vásárlását tisztelettel kéri

Rimaszombat, 1897. ápril 6. 1-*

Özv. Wikoukál Henrikné.

Kantinos!

Egy középkori nőlen férfi (cautióképes), ki helyesen írni és számolni tud, egy nagyobbserű vidéki vendéglőben, fizetés és teljes ellátás mellett, állandó alkalmazást nyerhet. Ezen helyet elnyerni öhajtok forduljanak **lapunk kiadóhivatalába** felvilágosításért.

Bélyegzők!

A legolesőbb rugyanta-bélyegzők, monogramok stb. a legművészebb kivitelben rendelhetők meg **Burró Imrénél Pápocsa**, u. p. Felső-Balog, Gömörmege.

Nagy mintáárjegyzék ingyen és bérmentve. 1-*

Nyugati faj-bika.

Öt darab 10—12 hónapos, tenyészésre alkalmas **bikám van eladó**, — továbbá

legelőre

fogadok 50—60 darab meddő szarvasmarhát, 8 forint bér és 1 forint örzésdíj fizetése mellett.

Uzapanyit, 1897. márczius 29. 2—3 **Szilágyi Kálmán.**

Kitünő padló-máz!

Linoleum padló-zománcz 3 árnyalatban.

Einstädter Testvéreknél BÉCSBEN.

Teljesen használatra kész, esinos és a ezélnak megfelelő 1 kilós dobozokban.

Linoleum padló-zománcz egy óra alatt megszárad, pompás fényű sima és repedésektől ment marad.

Linoleum padló-zománcz közvetlenül a dobozból mázolható fel.

Linoleum padló-zománcz használatra sokkal olesőbb, mint a többi padló-fénymáz.

Kapható minden nagyobb festék- és gyógyáru-üzletben.

Főraktár: Rimaszombatban Braun Zsigmondnál. 2—6

Bicikli.

Egy majdnem teljesen új angol biztonsági kerékpárt jutányos áron elad **Spuriusz József** gépész Rimaszombatban. — Ugyanott kerékpárok javítás czéljából elfogadtatnak. 1-*

Hirdetmény.

2460 sz. — A tornallyai kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **rimaszombati takarékpénztár** végrehajtatónak **Lenkey Mihály és kisk. Lenkey Imre** végrehajtást szenvedő elleni 200 frt. tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék (a tornallyai kir. járásbíróóság) területén lévő Imola község határában fekvő az imolai 115 sztjkvben A. 1—4. sorsz. 290. 349. 407. és 493. hrszám alatt foglalt erdő, szántóföld, és rét birtokból Lenkey Mihály és kiskoru Lenkey Imrét $\frac{11}{18}$ -ad részben megillető jutalékra 370 frtban és az imolai 22. sztjkvben A. I 1—4 sor, 290. 349. 407. 493. hrszám és A. II 1—2 sor, 52. 109. hrszám alatt foglalt erdő, szántóföld és rét birtokból Lenkey Mihály és kisk. Lenkey Imrét $\frac{11}{36}$ -od részben megillető jutalékra az árverést 254 frtban ezennel megállapított kikialtási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1897. évi május hó 25-ik** napján délelőtt 9 órakor Imolán a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási éron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át vagyis 37 frt. és 25 frt 40 kr. készpénzben, vagy az 1881. évi 60. törvényezikk 42-ik §-ában jelzett és az 1881. évi november hó 1-én 3333 szám alatt kelt igazságügyiuiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kézzhez letenni, avagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. — Kelt Tornallyán, 1896. évi október hó 24-én. A kir. bíróóság mint telekkönyvi hatóság.

Kálniczky, kir. albiró.



Özv. KOVÁCS ZSIGMONDNÉ czipész üzlete

RIMASZOMBAT, Fötér, saját ház.



Tisztelettel hozom a nagyérdemű közönség tudomására, hogy a **tavaszi idényre** óriási választéka érkezett meg raktáromra a **legkülönbélebb divatos férfi-, női- és gyermeklábbelielieknek**, — melyek közül különös említést érdemelnek a nagy kedveltség- és elterjedtségnek örvendő **sárga-bőr, lack- és evelastingból készültek.**

Továbbá nagy raktárt tartok a **saját műhelyemben készült**, — valamint **karlsbadi, bécsi és budapesti** mindenféle férfi-, női és gyermeklábbelielből is.

Mérték szerinti rendelések — kivánság szerint — pontosan, a legjobb anyagból, **jutányos áron** műhelyemben — egy kitünő szabász felügyelete mellett — készítettetnek.

Ezek szerint azon kellemes helyzetben vagyok, hogy igen tisztelt vásárlóimat akár kész áruimmal, akár pedig megrendeléseikkel gyorsan, meglegeedésre és jutányosan kielégíthetem.

Magamat és üzletemet a n. é. közönség megtisztelő jóakarátába, ajánlva, maradtam

Rimaszombat, 1897. márczius hó.

Kiváló tisztelettel

Özv. Kovács Zsigmondné.

3-*

Hirdetmény.

2755. sz. — A nagyrocezi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **nagyrocezi takarékpénztár** végrehajtatónak **Kamzik János és társai** végrehajtást szenvedő elleni 37 frt 14 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék (a nagyrocezi kir. járásbíróóság) területén lévő Sumjác község határában fekvő a Kamzik György illetve Kamzik Beták Mária és Czibur Imre, Kamzik János, Kamzik Tódor, kiskoru Kamzik János Anna, Simon és György tulajdonát képező Sumjáci 8. sztjkvben foglalt ingatlanokra az árverést 911 frtban ezennel megállapított kikialtási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1897. évi április hó 24-ik** napján d. e. 10 órakor Sumjácban a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási éron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyiuiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kézzhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt N.-Röczen, 1896. évi december hó 4-én. A nagyrocezi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság. **Szecskey, kir. albiró.**

M i s ő m a s y a r à l t a l á n o s b i z t o s í t ó t á r s a s á s B u d a p e s t e n .

K i a d á s o k . Harmozklienozedik évi zárszámla 1896. január 1-től december 31-ig. **B e v é t e l e k .** V a g y o n . M é r l e g s z á m l a 1896. december 31-én. **T e h e r .**

I. Tűzbiztosítás.

Kifizetett károk a viszontbiztosított rész levonása után.
 Független maradt károk tartaléka
 Szerzési költségek a viszontbiztosított rész utáni bevétel levonásával
 Jövedelmi adó és bélegilletékek
 Postabérek
 Adakozások közhasznú célokra 4 586 forint 83 kr. tartalék levonás után
 A tűzbiztosítási üzletet terhelő igazgatási költségek
 Behajthatatlan követelések leírása
 A következő évek készpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül

Forint	kr	Forint	kr
150832	88	150832	88
118120	63	118120	63
244358	91	244358	91
124428	74	124428	74
51649	95	51649	95
2278	17	2278	17
532425	05	532425	05
6589	51	6589	51
2000000	—	2000000	—
4585213	84	4585213	84

II. Szállítmánybiztosítás.

Kifizetett károk a viszontbiztosított rész levonásával.
 Független maradt károk tartaléka
 A szállítmánybiztosítási üzletet terhelő szerzési és igazgatási költségek
 A következő évek díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül

Forint	kr	Forint	kr
64315	12	64315	12
13333	41	13333	41
21337	75	21337	75
20000	—	20000	—
119206	28	119206	28

III. Jégbiztosítás.

Vizontbiztosítások és törlesztések
 Kifizetett károk a viszontbiztosított rész levonásával.
 Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosítások utáni bevétel levonása után
 Behajthatatlan követelések leírása
 1896. évi nyeremény

Forint	kr	Forint	kr
340521	87	340521	87
1286268	18	1286268	18
224119	32	224119	32
21009	30	21009	30
1533018	67	1533018	67
756363	70	756363	70
7313802	49	7313802	49

F. Tűzbiztosítás.

Az 1895. évről áthozott készpénz díjtartalék a viszontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül
 417 016 125 ft 89 krajár kötött biztosítások után, valamint a folyó évben lejárt díjzsetelekkel befolyt díjak
 5 604 577 95
 levonva: törlesztett díjak 554 102 45
 viszontbiztosítási díjak 722 844 11
 lejárt visszbiztosítási díjzsetelek 1 204 155 62
 Az 1895. évben függőben maradt károk tartaléka 2 481 102 18

II. Szállítmánybiztosítás.

Az 1895. évről áthozott díjtartalék
 21 240 630 ft 50 krajár kötött biztosítások utáni díjak 16 875 44
 levonva: törlesztett díjak 123 934 15
 viszontbiztosítási díjak 140 809 59
 Az 1895. évben függőben maradt károk tartaléka 236 657 75

IV. Egyéb Bevételek.

Bevallott szelvények után, valamint egyéb befolyt kamatok és árfolyamnyereség eladott értékpapírok és idegen pénzüemek után 358123 79
 Társasági ház tiszta jövedelme 24642 71

II. É L E T B I Z T O S Í T Á S I Ü Z L E T .

III. É L E T B I Z T O S Í T Á S I Ü Z L E T .

Forint	kr	Forint	kr	Forint	kr	Forint	kr
318764	65	318764	65	318764	65	318764	65
368758	93	368758	93	368758	93	368758	93
1085054	68	1085054	68	1085054	68	1085054	68
942668	27	942668	27	942668	27	942668	27
35885	36	35885	36	35885	36	35885	36
219325	09	219325	09	219325	09	219325	09
230905	60	230905	60	230905	60	230905	60
104740	91	104740	91	104740	91	104740	91
89457	67	89457	67	89457	67	89457	67
84247	71	84247	71	84247	71	84247	71
205736	39	205736	39	205736	39	205736	39
87231	79	87231	79	87231	79	87231	79
5465	01	5465	01	5465	01	5465	01
39995	84	39995	84	39995	84	39995	84
36442	98	36442	98	36442	98	36442	98
17000	—	17000	—	17000	—	17000	—
13691	32	13691	32	13691	32	13691	32
29506	83	29506	83	29506	83	29506	83
247389	74	247389	74	247389	74	247389	74
3401127	93	3401127	93	3401127	93	3401127	93

Forint	kr	Forint	kr	Forint	kr	Forint	kr
29697	407	29697	407	29697	407	29697	407
54	kr.	54	kr.	54	kr.	54	kr.
49625	—	49625	—	49625	—	49625	—
41198	—	41198	—	41198	—	41198	—
6371	132	6371	132	6371	132	6371	132
60446	62	60446	62	60446	62	60446	62
701910	—	701910	—	701910	—	701910	—
218000	—	218000	—	218000	—	218000	—
68000	—	68000	—	68000	—	68000	—
101000	—	101000	—	101000	—	101000	—
95000	—	95000	—	95000	—	95000	—
144000	—	144000	—	144000	—	144000	—
542000	—	542000	—	542000	—	542000	—
300000	—	300000	—	300000	—	300000	—
281000	—	281000	—	281000	—	281000	—
2480200	—	2480200	—	2480200	—	2480200	—
1699500	—	1699500	—	1699500	—	1699500	—
117130	—	117130	—	117130	—	117130	—
193901	50	193901	50	193901	50	193901	50
600000	50	600000	50	600000	50	600000	50
1007408	14	1007408	14	1007408	14	1007408	14
36540	—	36540	—	36540	—	36540	—
216924	63	216924	63	216924	63	216924	63
50290	—	50290	—	50290	—	50290	—
168904	44	168904	44	168904	44	168904	44
302435	53	302435	53	302435	53	302435	53
3047604	—	3047604	—	3047604	—	3047604	—
8675	69	8675	69	8675	69	8675	69
233423	63	233423	63	233423	63	233423	63
720844	53	720844	53	720844	53	720844	53
31079255	04	31079255	04	31079255	04	31079255	04

1896. évi nyeremény 247389 74

Budapest, 1896. december hó 31-én.

Agoston József, aligazg., mint az életbiztosítási osztály főnöke. **dr. Harkányi Frigyes, Jenei Lajos, Ormódy Vilmos, dr. Schosberger Zsigmond, gr. Zichy Nándor.**

A fenti zárszámlákat és mérlegeket megvizsgálván, azokat a törvényben és az alapszabályokban meghatározott elvek szerint készültnek és azok egyes tételét a fő- és segédkönyvekkel teljesen megegyezőnek találtuk.

Budapest, 1897. márczius hó 15-én. **A F E L Í T G Y E L Ő B I Z Ő T T S Á G :**

Rimaszombati ügynökök TIBÉLY S. A. ÚR kereskedésben. **Gróf. Batthyány Géza, Giczey Samu, Jekelfalussy Lajos, László Zsigmond, Sztányi Izidor, Kacsvinezky János,** életbiztosítási könyvvivő.

1896. évi nyeremény 247389 74

Budapest, 1896. december hó 31-én.

Agoston József, aligazg., mint az életbiztosítási osztály főnöke. **dr. Harkányi Frigyes, Jenei Lajos, Ormódy Vilmos, dr. Schosberger Zsigmond, gr. Zichy Nándor.**

A fenti zárszámlákat és mérlegeket megvizsgálván, azokat a törvényben és az alapszabályokban meghatározott elvek szerint készültnek és azok egyes tételét a fő- és segédkönyvekkel teljesen megegyezőnek találtuk.

Budapest, 1897. márczius hó 15-én. **A F E L Í T G Y E L Ő B I Z Ő T T S Á G :**

Rimaszombati ügynökök TIBÉLY S. A. ÚR kereskedésben. **Gróf. Batthyány Géza, Giczey Samu, Jekelfalussy Lajos, László Zsigmond, Sztányi Izidor, Kacsvinezky János,** életbiztosítási könyvvivő.